

美丽青城 文明花开

传承好家风 传递爱与温暖

——记第四届呼和浩特市文明家庭康燕军家庭

●本报记者 吕会生

在赛罕区金河镇曙光村，康燕军家庭以其和睦、友善和孝老爱亲的美德赢得了村民的赞誉。康燕军与刘喜叶夫妇育有一子一女，结婚18年来，他们一直相敬如宾，相互关爱，共同传承着文明家风，精心经营着他们充满爱与温暖的小家庭。

康燕军的妻子刘喜叶是赛罕区金河镇曙光村的党员和网格员，她热爱学习且积极上进，工作之余坚持读书看报，不断提升自身思想素养和综合管理能力。在村里，她不仅积极宣传党的方针政策，还引导村民文明上网。作为村民代表，她认真负责，积极为村民的生活建言献策。平日里，他们夫妻还主动为高龄老人和残疾人做社保养老生存认证。

康燕军家庭成员之间互尊互信，互敬互爱。晚辈对长辈尊敬、孝顺、感恩，长辈对晚辈爱护有加，关

怀备至。兄妹之间、姑嫂之间关系十分亲近，是一个和睦快乐的大家庭。他们友善对待邻里，经常帮助邻居排忧解难，共同维护左邻右舍的良好关系。每天上下班途中，大家见面都会热情打招呼，互相问候，共同创造了和谐和睦的生活环境。

当父母遇到困难时，康燕军家庭总能给予帮助和支持。他们经常带着礼物去看望父母，让父母的晚年生活愉快而安详。他们深知孝顺的意义在于顺着老人的意思，老人有事一时想不通，妻子刘喜叶会耐心地开导老人，给两位老人做工作，直到老人开心。她还经常对公婆

说：“您们有什么需要或者是有心事就和我讲，我们会努力解决。”

在日常生活中，夫妻二人经常教育子女要尊老爱幼、讲文明、懂礼貌，要尊敬老师、团结同学，要尽自己的能力去帮助那些需要帮助的同学。在他们的教育下，孩子们非常优秀，也很懂事，和爷爷奶奶、姥姥姥爷感情都特别好。

康燕军家庭用爱与责任诠释着文明的内涵。2022年，康燕军家庭被评为呼和浩特市“孝老爱亲文明户”，2023年，获评第四届呼和浩特市文明家庭。他们的故事，如同一束温暖的光，照亮了身边的每一个人。

首府精神文明创建

文明家庭在行动

近日，市青少年科普学会联合玉泉区四里营西社区，开展了以“环保科技馆馆内创意诠释环保心”为主题的志愿服务活动。

在玉泉区垃圾分类科普馆，志愿者们通过参观环卫历史展区、垃圾分类主题科普展、环保手工作品展区等，对垃圾分类有了更全面、更深入地认识。

■本报记者 吕会生 摄



河南村：道德评议润心田 弘扬文明新风尚



本报(记者 祁晓燕)“村民之间要互尊、互爱、互助，和睦相处，共同抵制歪风陋习。”“张改梅被评为‘好媳妇’、梁三娃被评为‘身边好人’、梁爱枝家庭被评为‘最美庭院’，大家要向他们学习，为河南村精神文明建设贡献力量。”近日，赛罕区榆林镇河南村举行了今年第一季度道德评议会，村干部、村民代表围桌而坐，为身边先进典型颁奖，同时就身边的一些陈规陋习发表意见、提出建议。

会上，河南村驻村第一书记张利军宣读了移风易俗倡议书，并以拉家常等方式和现场村民分享身边发生

的好人好事，也把村内一些不文明现象、不道德行为和存在的问题摆出来，让村民一起来评一评、议一议，倡导大家要养成科学、健康、文明的生活方式，以实际行动移风易俗，破旧立新，培育文明新风，助力乡村振兴。

“道德评议会，评出了乡村文明新风尚。我们坚持以道德评议为载体，大力开展‘好媳妇’‘好家庭’‘好女婿’等评选活动，以德治村，引导

广大村民讲文明树新风，让文明之风、良好家风、淳朴民风不断焕发新活力，不断提升村民的获得感和幸福感。”张利军介绍。

近年来，河南村把移风易俗工作纳入精神文明建设主要内容，以道德评议会为载体，通过不断修订村规民约制定相关制度和章程，不断加强规范化建设，吸引村民积极投身思想道德建设实践，促进村民道德水平提升和村风民风好转。通过开展各类典型评选，村民在参与评议的同时，主动挖掘身边看得见、学得着的好人好事。截至目前，村委会共表彰道德模范、文明家庭、身边好人、致富带头人等各类先进典型40余人，并把评选出来的典型模范故事“上榜、上墙”，进一步激发村民的主人翁意识，让移风易俗的观念深入人心，邻里和谐了，乡风文明了，村民的精神面貌也焕然一新。

下一步，河南村将继续以社会主义核心价值观为引领，以“道德评议”为抓手，依托新时代文明实践站，用身边好人好事激励引导广大村民讲文明树新风，激发乡村治理活力，打造共建共治共享的社会治理新格局。

开展移风易俗 破除陈规陋习

本版编辑：荣英 阿荣娜 程昱 美编：白海龙

呼和浩特市第三十四中学：

创建“雷锋学校”厚植文明基因

本报讯(记者 吕会生)作为呼和浩特市第二批新时代“雷锋学校”，呼和浩特市第三十四中学积极践行社会主义核心价值观，大力弘扬雷锋精神和志愿服务精神。学校通过设立雷锋塑像、建设雷锋长廊等举措，以形塑型，让学生时刻以雷锋为榜样，规范自身言行，将雷锋精神内化于心、外化于行。

呼和浩特市第三十四中学设置了雷锋图书角，摆放雷锋相关书籍，营造浓厚的阅读氛围，激发学生学雷锋的热情，加深学生对雷锋精神的认识和理解，促使学生自觉主动地在学习生活中时刻关注雷锋精神，形成长期学雷锋的氛围。

学校还评选出雷锋班级和雷锋中队，开展特色活动。其中包括以“红星闪亮，行走的课堂”为中心主线的“一品”活动，涵盖德育、智育、体育、美育等多个方面。开展清明节祭英烈、爱老敬老志愿服务、雷锋主题观影、主题

班团队会、雷锋故事宣讲、学雷锋志愿服务月表彰大会等活动；在体育方面，根据校本课表现授予学生“健体达人”称号；劳育方面与内蒙古农业大学附属中学联合开展“行走劳动课”，以及学雷锋暑期实践活动与社区共建；美育方面通过剪纸、泥塑、书法、合唱等形式深化对雷锋的认知，还开展初二、初三年级的评比活动，通过身边榜样推动雷锋精神传播。

该校党总支副书记赵永艳说：“家长们感受到了学校对学生德智体美劳全面培养的教育理念，在家校共育方面的参与度更高了，家校共育的良好局面进一步形成。”

呼和浩特市第三十四中学学雷锋活动内容丰富形式多样，不仅有学雷锋志愿服务系列活动“行走的课堂”系列活动，还与内蒙古农业大学附属中学联合开展春播活动，举行雷锋月表彰大会，根据校外参与学雷锋志愿服务活动情况评



选出雷锋班级和雷锋标兵并进行表彰等，通过一系列扎实举措，努力传承雷锋精神，培养全面发展的新时代学生。

赵永艳表示，下一步，学校将不断丰富和发展新时期学雷锋活动的内涵和形式，努力将雷锋精神内化为学生的自觉行动，培养学生养成良好的习惯，树立正确的人生观、价值观，在实践活动中学会学习、学会生活、学会做人。

全市环卫部门采用“湿法”作业抑制杨柳絮

本报讯(记者 孙岳龙)5月13日，记者在乌兰察布路看到，环卫部门正“人机结合”，采用“湿法”作业抑制杨柳絮。

“从4月中旬开始，‘湿法’作业抑制杨柳絮已经成为环卫部门的常态化工作，将一直持续至‘飞絮期’结束。”新城区环卫服务中心业务一科科长徐慧告诉记者，以新城区为例，乌兰察布路、中山路、地质局北街、呼伦路、北垣街等街道杨树较多，为此，环卫部门以日间10至16时飞絮高发时段为重点，在不扰民情况下，增加洒水、喷雾、清扫、冲洗作业班

次，有效对空气中飘浮絮绒和颗粒增湿增重，抑制飞絮扬尘漂浮、促进降落。

“市区平均每日出动雾炮车、洒水车、冲洗车、洗扫车等机械化作业车辆594台次，全方位开展道路湿扫抑尘、柳絮清理作业工作。”市环境卫生服务中心宣传科副科长苏雅雅介绍，全市环卫部门针对杨柳絮集中地段，增加人工巡回保洁频次，落实精细化作业标准，并在主次干道及广场等重点区域，通过高压冲洗和喷雾降尘循环作业，灵活配备机械化和人工编队作业，增加空气湿度，

将飞絮增湿并喷至两侧道牙，利用洗扫车强洗、强吸的特点，把落在路面上成团的飞絮吸入洗扫车，边角区域进行人工清扫保洁；对背街小巷、道牙边、公共卫生间周边、街巷拐角处等易积清理区域采用人工作业的方式进行清理，做到随有随收集随清理，采取便道冲洗的作业方式，确保路面干净整洁；针对果皮箱、广告牌、交通隔离护栏等路面公共设施上的杨柳絮和尘土，人员和机械配合作业，进行全方位、无死角擦拭，确保外体干净整洁。

美丽家园 你我共筑



中共呼和浩特市委宣传部
呼和浩特市文明办

呼和浩特日报宣